

От сакуры в Питере – к предкам в Японии

Комаровских Константин Фёдорович

e-mail: kfkom@yandex.ru

Аннотация: В статье рассмотрено необычное явление Природы: цветение сакуры – японской вишни, которому японцы придают большое значение и преклоняются ему. Также рассказываю о моих предках, живших в давние времена в Японии.

Недавно в Еженедельнике «Тайны XX века» №13, март 2024 г. прочитал статью «Время сакуры» и решил сам написать статью, поскольку в нашем городе это японское чудо Природы не раз наблюдал в парках и Ботаническом саду.

А поскольку мои далёкие предки, по словам Мамы, Столбовые дворяне, жили в Японии, статья не лишена смысла.

В начале 1920-х годов Владимир Ильич Ленин дал указание избавляться от интеллигенции, в основном дворян (технарей, учёных большевики не выпускали за границу). В это время мою бабушку Екатерину Гринберг-Хуциеву, выдающуюся пианистку, пригласили на гастроли в Японию (сохранились две фотокарточки: на одной она сидит за роялем с оркестром (японцы очень любят русскую музыку), а на другой – она в преклонном возрасте с детьми пионерского возраста).

В СССР их не пустили, может, это и к лучшему: не расстреляли. Маминого брата Бесо (Виссарион), который был эсером, застрелил красноармеец (во Владивостоке).

Дед мой Менгвенет Хуцэсшивили – Титулярный советник, был, по словам Мамы, столбовым (кака и герой Бородинской битвы Багратион?).

«Столбовое» - Древнее (Природное) дворянство допетровских времён. В отличие от служивых: за выслугу жалованное Монархом (награда за различные достижения: как военные, так и гражданские).

В Грузию Православие пришло гораздо раньше, чем на Русь: в первых веках от Рождества Христова.

Из Тифлиса дед поехал на учёбу на Север, где назывался попросту – Хуциев.

Бабушка же получила немецкую фамилию от Осипа Гринберга, принявшего российское подданство (он – из графского сословия). Дед служил в

фельдегерском полку в чине штабс-капитана (в здании Главного штаба на Дворцовой площади Санкт-Петербурга). Ездил с Посланием на Юг и был награждён.

Всю информацию о предках получил из Военного архива города Подольска (Подмосковье).

С предками разобрались – переходим к дивным цветкам – сакуре.

Япония насыщена высокими технологиями во всех сферах жизни. Но наступает время, когда японцы на миг останавливаются, замирают, чтобы насладиться потрясающим по красоте зрелищем – цветением сакуры...

Цветы сакуры, которые опадают, едва успев раскрыться, японцы считают символом своего отношения к прекрасному: воспринять красивое, как таковое, можно только потому, что красота недолговечна, мимолётна и исчезает до того, как успеет превратиться в нечто привычное, будничное.

На эту тему Всеволод Овчинников издал книгу «Ветка сакуры» [] Там есть строки, посвящённые одному из самых прекрасных праздников Японии – о Ханами (в переводе на русский – «любование цветами»).

Любопытно, что во вчерашней Комсомолке за 3 мая появилась фотография раскрывшихся цветков сакуры и слова: «Петербуржцы дождались самого красивого весеннего явления – цветения японской сакуры. В последний день апреля первые цветы появились на деревьях в Ботаническом саду БИН РАН. Любоваться ими можно около трёх недель, но Петербург со своими заморозками а Мае – исключение. Слишком жаркая погода, дожди или сильный ветер сокращают время цветения, объясняют сотрудники Ботанического сада.

В самом Ботаническом саду сакура растёт по всему парку, но ради красивых фотографий придётся купить билет в дендрарий. Бесплатно посмотреть, как растёт диковинное растение можно в Приморском парке Победы. Или дожидаться распускания розовых бутонов в саду Дружбы на Литейном проспекте. Это, кстати, самое популярное место в городе для фотосессий с сакурой».

КП, 3 мая 2024, Марина Мифтахутдинова.

С Юга на Север

Хотя Ханами (так называют время цветения сакуры японцы) назвать праздником сложно, да и даты точной нет. Начинается это благодатное явление в двадцатых числах марта, а заканчивается в начале мая. Это связано с тем, что Япония расположена на островах, которые тянутся с Юга на Север и климат на них разный. А ведь именно от него зависит начало цветения сакуры, да и других деревьев. Потому на самых южных островах Японии Кюсю и Окинава полюбоваться цветущим символом Страны восходящего Солнца иногда можно уже в конце февраля или начале марта. Длится это потрясающее зрелище всего около десяти дней, а затем волна цветения двигается дальше на Север.

В начале апреля нежные бело-розовые цветки распускаются на острове Хонсю в старой и новой столицах Японии Токио и Киото, префектурах Акита, Ивате, Аомори. Мои предки жили в городе Кобэ, а на каком острове не знаю. А в первых числах мая она радует глаз жителей Хоккайдо и других северных островов.

Точную дату начала цветения сакуры, конечно, не знает никто, а потому уже в феврале японцы начинают следить за отчётами метеорологических служб, ожидая наступления ХАНАМИ. И в этом году оно выпало на 22-23 марта.

Стихи и духи

Ханами японцы стали отмечать более двух тысяч лет назад. Изначально пора цветения деревьев (сакуры, сливы-ума, персика и др.) возвещало людям о том, что наступил сезон посадки риса, и служила символом будущего урожая. А потому крестьяне изо всех сил старались задобрить духов – Ками, отдыхающих в цветущих ветках и приносили им щедрые подношения. Считалось, что эти небожители очень любят выпить, а потому под деревьями среди прочих подарков земледельцы оставляли большое количество сакэ, надеясь на милость капризных Ками.

Также Ханами символизировало начало нового года, то есть самое подходящее время для того, чтобы избавиться от собственных недостатков. Для этого следовало провести в цветущем саду специальный обряд, называющийся «Хинана-окури». Главным персонажем этого ритуала была небольшая куколка, изготовленная из бумаги, которая символизировала

второе «Я» человека, проводящего обряд. Он с помощью особых заклинаний «переносил» в куклу свои негативные качества или недуги, а затем сжигал её или бросал в воду.

Но спустя несколько веков, отношение к Ханами в корне изменилось. И произошло это в период Хэйан (в переводе означает «мир, спокойствие»), длившийся примерно три столетия. Период цветения очень красив, а потому его очень полюбили вельможи. Именно они и называли его «Ханами». И вот почему: когда ветки вишни, сливы и персиков покрывались нежными цветами, представители аристократии собирались в садах, где, сидя под деревьями, часами наблюдали за опадающими лепестками, наслаждались изысканной едой и напитками, а также слагали стихи, посвященные окружающей их красоте. Но теперь благородные господа воспевали не сами деревья и обитающих на них духов, а падающие на землю бело-розовые лепестки, которые символизировали скоротечность жизни, чистоту помыслов и безудержную храбрость...

И сегодня в период весеннего цветения садов многие поэты во всех странах описывают неповторимую красоту, аромат и удивительное состояние блаженства... Примером тому привожу стихотворение Светланы Лариной из Санкт-Петербурга...

*Нарядились невестами: вишня, черёмуха,
И пьянят ароматами нежных цветов.
В белом танце кружась, вместе с грудами вороха,
Нахожусь под влиянием мысли веков:
На исходе весна, в мире всё быстротечно,
Холод сменится летним теплом...
В каждом дне наблюдаю конечность,
А потом – Зарю за окном...
Солнце всходит, как вечер – заходит,
Оставляя свой след на воде,
По весне луч, в движении исходном,
Импульс жизни дарит судьбе.
Наполняет энергией радости,
Бесконечного счастья, любви!
Проявляясь в состоянии Благости,
Вдохновенье рождает творить!*

<https://stihi.ru/2022/07/12/7211>

Сакура против удэ

Изначально главной виновницей торжества считалась не сакура, а удэ. Именно дикой сливе посвящались красивые стихи, турниры поэтов и прочие великолепные мероприятия. Но в конце IX века всё изменилось. Дело в том, что удэ была завезена в Японию из Китая, а этот могучий сосед долгое время оказывал значительное влияние на политику и культуру Страны восходящего Солнца. Но после конфликта между правителями двух государств, несчастная удэ получила отставку, а все почести во время ханами стали воздаваться сакуре, или вишне, которую японцы называли символом своей страны. Но на официальном уровне её признали в 1598 году, после знаменитого ханами великого военачальника Тоётоми Хидэёси. Этот удивительный человек, объединивший все японские острова и покорив последний из них Кюсю, провёл в Киото удивительную процессию, посвящённую своей победе. Участниками этого шествия стали 1300 человек, которые прошли по улицам города к храму Дайгодзи, где и состоялось чествование цветущей сакуры.

Прогулки и пикники

Сегодня можно назвать празднование Ханами самым настоящим природным чудом. В многочисленных парках Японии, где высажены длинные аллеи сакуры, дни и ночи гуляют многочисленные туристы со всего света. Причём ночью здесь не менее прекрасно, чем днём. Каждую веточку сакуры подсвечивают маленькими фонариками. Многие руководители фирм и предприятий специально отпускают своих сотрудников пораньше с работы, дабы те могли провести побольше времени со своей семьёй, в ближайшем парке. А некоторые начальники даже устраивают в парках своеобразные корпоративы, хотя сделать это непросто.

Дело в том, что желающих провести время на природе в период цветения сакуры немало. А вот подходящих местечек, откуда открывается потрясающий вид на цветущие деревья немного. Занимать места приходится с ночи и бронировать в парках. Развлечения на корпоративах интересные. Созерцание цветущей сакуры следует дополнять вкусной едой. Специальный десерт - моти со вкусом вишни и особый чай – сакура-тя, в который добавляют подсолённые лепестки всё той же вишни. Любители созерцания приобретают наборы еды ханами банго, где собраны все блюда. Согласно

древним обычаям в дар духам приносили сакэ (алкогольный напиток). А потому трапезу нередко запивают большим количеством алкоголя. Вошёл в моду ритуал: постараться выпить больше своих коллег и при этом удержаться на ногах.

Хамами – это самое прекрасное событие японской весны, только длится оно недолго. Сакура отцветает через десять дней. Опадание лепестков с японской вишни напоминает людям о быстротечности бытия.

Написано по материалам статьи Елены Муромцевой «ВРЕМЯ САКУРЫ» (Еженедельник «Тайны XX века», №13, март, 2024, стр. 28-29)

Высокотехнологичной страной Япония стала благодаря Советскому Союзу. Все мы читали научно-популярный журнал «Наука и жизнь». Там в конце всегда публиковались различные советы в разных сферах. Японцы эти советы русский людей воплощали в жизнь и с большим успехом.

Далее фрагмент из статьи «Япония на страже здоровья Вашего мозга»: «Процесс старения мозга можно затормозить. Учёные знаменитого университета города Киото обнаружили, что любимый моллюск Азума Пектинида обладает целебными свойствами. Из него выделили фосфолипиды, которые буквально чинят клетки головного мозга. Не случайно Япония – страна долгожителей».

Вначале 1920-х годов, когда мои предки уехали в Японию, Мама моя жила во Владивостоке и с 2-х годовалым ребёнком (Юрой – моим старшим братом), с радостью встречала Красную Армию, освобождавшую Дальний Восток от японской оккупации. Владимир Ильич Ленин сказал: «Владивосток – дальний город, но город-то нашенький». Поскольку здесь находились военные базы (Порт-Артур и др.), то дворян сослали в Сибирь, где я и родился в селе Колывань в сентябре 1934 года. Но не прошло и года, как мои родители увезли меня на Кавказ, где от резкой смены климата начал сильно болеть, что привело к угасанию жизни. Вылечил меня какой-то горец, давший целебные капли (за что ему моё великое благодарение). В сентябре этого года мне исполнится 90 лет!

И ещё один феномен. Уже не в первый раз замечаю, что мои мысли материализуются.

После написания статьи, где мной был упомянут Владимир Ильич Ленин, его имя прозвучало в Катрене.

Катрен № 136 (2919) от 15.05.2024

- У вас есть то, чего нет ни у кого в Мире!
- Никто не обращает внимания, что здесь управляет Создатель!
- В конце Пятой эпохи, только Россия решилась на революцию!
- Ленин увидел в этом возможность Создания человека Эволюции!
- Было предложено людям Равенство, но без Любви!
- После Ленина и Сталина, Россия Советская понесла поражение!
- Жизнь, без Равенства и Любви, принесла людям только несчастье!
- Страна, по-прежнему, мечтает увидеть Отечество в Белом!
- Создатель остановил полный развал страны!
- Бог прислал, ради спасения, своего Мессию!
- Россия, по предложению Бога, подписала с Ним Договор!
- Партия Ленина защищает Равенства Идеологию!
- Только, Мессия добавляет слово «Любовь» в итоге!
- Создатель готовит людей-Богов к Шестой Эпохе!
- Люди должны быть готовы к высоким вибрациям!
- Скоро, Мессия от Создателя подведёт Первый Итог!
- Внутри Сознания есть Равенство и Любовь!
- Россия приняла Знания Бога через кровь!
- Россия, во главе с Богом, начала наступление!
- За партией Ленина внутреннее страны очищение!
- Создатель изменит в стране внутренние устои!

**Комаровских К.Ф. – доктор физико-математических наук, профессор,
Академик РАЕН, Рыцарь науки и искусств, Академик ПАНИ (Петровской
Академии, учреждена Петром Великим в 1724 г.)**

**Под редакцией Светланы Лариной, Член-Корреспондента Международной
Академии Общественных Наук, Почетного работника общего образования
Российской Федерации.**